

中南美洲之旅（下） 富庶的海岸



■亞熱帶植物—
倒垂赫蕉是高級花材。

西元1502年，哥倫布第四次航至美洲，在一個蒼綠的海岸邊停泊，那裏累累的香蕉垂掛在臘綠的蕉葉間，椰子高高掛在挺直的椰樹上，哥倫布不禁讚美道：「富庶的海岸！」。用富庶的海岸來形容哥斯大黎加，真是再恰當不過了，中央高原土地肥沃，放眼望去是一座相連延的咖啡園和高原植物，亞熱帶珍奇植物更遍佈其上。綠色中，穿插著豔麗的紅芭蕉花、天堂鳥等類的花卉素材。此時，我彷彿置身在桃花源般的風景裡，心靈所萌生出來的激動情緒，非筆墨可以形容。

哥斯大黎加首都—聖約瑟(San Jose)，位於中央高原上，海拔約一千公尺。我參加從8月15日，為期3天的世界台灣同鄉會，及一星期的遊覽旅程，遊覽

這有「小瑞士」之稱的可愛國家。

世界台灣同鄉會閉幕後，隔天早上5時30分我離開酒店，出發到奔他黎那斯(Puntarenas)，再乘渡輪到半島對面，四周有太平洋環繞著的淡巴(Tamber)。在巴士剛到奔他黎那斯海港邊時，我一眼就發現了欖仁樹，上面還結滿了許多可愛的果實。在台灣，如想要找尋欖仁樹的蹤影，必須往山野裡跑，特別是東部，在此，不僅我發現而已，連團員們也都好奇地上前觀看並議論紛紛，更有人將它誤以為是蘋蓬，真是眾說紛云啊！因為這裡的欖仁果跟南非的鳳眼果長得很相似。

在台灣，聽說拾取欖仁樹上自然落下的樹葉約七、八葉，煮成飲料服用之，可以治療肝病，也可以和茶葉一起沖泡當茶喝，

巴士剛到奔他黎那斯海港邊時，我一眼就發現了欖仁樹，上面結滿許多可愛的果實。在台灣，聽說拾取自然落下的欖仁葉煮茶喝，可以治肝病，因此欖仁樹下經常是清潔溜溜的；而在此地，不僅落葉滿地，就連樹上的果實，也都長得又大又漂亮，還會在樹上自然乾燥呢！

但這種機會在台灣卻是不常有的。本省欖仁樹主要分佈在高雄、屏東與恒春半島一帶，其他地區則較少見，據聞，台大校園裡有十幾株，因此，若真有需要，也只能望天興嘆罷了！曾聽人說有人將欖仁葉大量收集起來，以布袋裝好，在市場上論兩出售，交易不惡，買賣雙方各取所需。但在奔他黎那斯的欖仁落葉，那又是另外一番風景，不僅落葉掉落滿地，就連樹上的果實，也都長得既大又漂亮，還會在樹上自然乾燥，乾燥後的果實會呈現黑金色，也是一級的乾燥花素材，可以設計成壁飾及大型的創作花。

在淡巴的海岸地帶，我還有另一個驚喜—發現了小木棉花。以前這種珍貴的花材必須從日本買回來，過去一直希望自己能親



■天堂鳥類花材構成的大型插花。

眼目睹小木棉花未做成乾燥花前的原貌，現在終於如願以償了。小木棉和印象中普通的棉花，不知為何會相差那麼多？小木棉的樹形及葉子外型與九芎相似，開出來的白花則像極了空心菜花，和印象中的木棉花完全搭不上邊。

淡巴是一個迷人的沙灘勝地，和菲律賓、泰國、新加坡等地的海灘所不同的地方是，海灘與熱帶林緊緊相接連著，在海邊，就能感受到那濃密樹蔭莊嚴的迫力。踏入熱帶林，各種雄偉、壯大的熱帶樹木如椰子、藤類等，便會一一展現在眼前。

筆者因從事乾燥花設計已數年，每到一個陌生地方，就很本能的想四處去冒險，此時當然也不例外，一個人興匆匆的就往熱帶林走去，愈往裏走，因樹木太

過高大濃密，愈無法接收到陽光的照射，四周望去，身旁又無人可照應，此時開始有份恐怖的感覺慢慢蒙上心頭，只好將此次的冒險草草結束。

哥斯大黎加的乾燥花素材可分為4種：熱帶植物的紅刷樹、欖仁樹、棕櫚樹和羊齒植物及小棉花；



■欖仁葉據說能治肝病，在台灣非常搶手。（陳添來攝）



■飯店裡裝飾的鮮花，鳳梨花最常見。

寒帶區的繡球花；火山地帶的窮人葉和不知名的黃色小花跟高級、中高級的繁狀花材；亞熱帶的天堂鳥種類等，除此，沿路上還可見到利用火山灰種植的咖啡樹在相互的呼應著，真是美無倫比。

假使許可的話，我真不想回台灣去，這純樸、可愛的國家，還有許多的事物值得開發、研究。街上店裡的櫥窗、飯店、旅館裡所裝飾的鮮花，除

了一種像鳳梨花以外，大部份都是歐洲進口的維多利亞式小品。我若能在此停留更長的一段時間，就能把所有的乾燥花藝術傳授給從台灣移民於此的可愛的朋友們，自己也能進一步的瞭解當地花卉及利用它來藝術創作，那該多好。

